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彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

    升上三年級，加上疫情的關係，停課一段時間了難免有些陌生，藉由綜合課程的

引導，讓學生自我探索從生活經驗中發覺自己能做的事與長處，了解自己的興趣、價

值觀和需要，從實作回饋中，發現自己會做的事與做得很好的事，在興趣發展的過程

分享探索的經驗與感受，讓學生從覺察、體驗、實作、省思與創新的歷程中，開啟學

生探索自我的一扇門，進而自我認識、欣賞與肯定自我。 

二、主題說明 

領域科目 綜合活動 設計者 吳昭螢 

課程主題 第三單元 自我探索之興趣面面觀 總節數 第 2 節，共 3 節，120 分鐘 

教材來源 

■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

■第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 
三年級 

學生學習 

狀況分析 

學生具備基本自我探索的概念，對新環境的人、事、物尚在熟悉當中。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處，並表達自己的想法和感受 

學習內容 

Aa-II-1 自己能做的事 

Aa-II-2 自己感興趣的人、事、物 

Ba-II-1 自我表達的適切性 

學習 

目標 

認知 
能說出自己的個性 

能認識自己的興趣、價值觀和需要 

技能 
能完成自我介紹之夢想啟程卡 

能藉由自我介紹之夢想號啟程號卡，更認識自己 

態度 
能與人分享自己的興趣 

能透過欣賞，使個人視野更開闊 

素養 

總綱 A1身心素質與自我精進 

領綱 
綜-E-A1 認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發

潛能，促進身心健全發展 

議題 

融入 

實質內涵 

【生涯規劃教育】 

涯 E1了解個人的自我概念 

涯 E4 認識自己的特質與興趣 

融入單元 無 

與他領域／科目連結 社會課、國語課、閱讀課自我介紹心智圖 
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教學策略 
教師透過繪本、動作和自我介紹之夢想啟程號的習寫，以及與老師

分享生活經驗，讓自己能更瞭解感興趣的活動及原因 

教學設備／資源 

繪本故事-想過你自己的特質嗎？ 

簡報-自我介紹之夢想啟程號 

自我介紹之夢想啟程卡      

參考資料 南一綜合活動課本 

教

學 

架

構 

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

三 3 自我的探索 

學習表現 

1a-II-1 展現自己能

力、興趣與

長處，並表

達自己的想

法和感受。 

1. 能透過經驗與老

師分享，去覺察

生活中與參與活

動時，自己能做

的事與長處，並

表達自己的想法

與感受。 

2. 進而自我認識、 

   欣賞與肯定自 

   我。 

學習內容 

Aa-II-1 自己能做的

事。 

Aa-II-2 自己感興趣

的人、事、

物。 

Ba-II-1 自我表達的

適切性。 

三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 自我的探索 時間 8:40-9:40 

學習目標 

1. 能透過經驗與老師分享，去覺察生活中與參與活動時，自己能做的

事與長處，並表達自己的想法與感受。 

2. 進而自我認識、欣賞與肯定自我。 

學習表現 1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處，並表達自己的想法和感受。 

學習內容 

Aa-II-1 自己能做的事。 

Aa-II-2 自己感興趣的人、事、物。 

Ba-II-1 自我表達的適切性。 

領綱素養 
綜-E-A1 認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發潛

能，促進身心健全發展。 

核心素養呼應說明 

具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選

擇、分析與運用新知，有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我

精進，追求至善。 

議題融入說明 

【生涯規劃教育】 

涯 E1了解個人的自我概念 

涯 E4 認識自己的特質與興趣 
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教學活動內容及實施方式 (第 3 節) 教學資源 教學評量 

【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師：動畫故事-想過你自己的特質嗎?  

別輕看自己! 

              自我介紹之夢想啟程簡報、 

              自我介紹之夢想啟程卡、 

              學生照片、護貝機、護貝膜。 

 

  (二)學生：奇異筆、原子筆、彩色筆 

 二、引起動機 

      防疫期間特別使用口罩版簡報，引發對自己的觀察進而

深了瞭解自己。 

 

【發展活動】 

配合綜合課本自我的探索單元 

動畫故事大播送 

想過你自己的特質嗎?  

別小看自己! 

自我介紹之夢想啟程號卡-自我探索 

透過自我介紹之夢想啟程號簡報引導學生製作自我介

紹之夢想啟程號卡，記錄生活中會做的事，覺察自己做

得很好的事，經由自我介紹分享自己感興趣的事，進而

自我認識、觀摩欣賞與肯定自我。 

 

【總結活動】 

(一) 重點歸納：藉由自我介紹之夢想啟程號卡，更認識自己

感興趣的事與肯定自我，對自己所定下的目標或志願去

執行。 

(二) 重點歸納：完成自我介紹之夢想啟程號卡，更瞭解自己

能做的事與長處，並表達自己的想法與感受。 

(三) 回家作業：準備發表自我介紹之夢想啟程號卡內容分享

與欣賞。 
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